Рубрика: Библиографический обзор
О книге «Какая светлая стезя…»: Жизнь и творчество Нелли Миллиор / Сост. Д.И. Черашняя. – Ижевск: Алкид, 2017. – 534 с., ил.
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Иногда бывает очень жаль, что отличные книги, увидевшие свет в регионах, на выходят за границы своей территории. Ибо не только фотографии Андрея Карелина и Максима Дмитриева показывают, какой была Россия, но и некоторые книги, и книга о Елене Александровне Миллиор (1900–1978) — одна из них. Она — бакинская ученица Вячеслава Иванова, которую профессор воспел как Нелли в попытке эллинского благозвучия. Е.А. Миллиор, двоюродная сестра Евгения Шварца и первая русская исследовательница «Доктора Фаустуса» Томаса Манна, проживавшая в Ижевске и Ленинграде, всю жизнь посвятила литературоведению. Два самых больших ее текста, включенные в книгу, — это ее размышления о «Мастере и Маргарите» и роман из греческой жизни. Нельзя не видеть глубокой автобиографичности и критичности мысли Миллиор, учащей нас не прибавлять знаменитому роману М.А. Булгакова ложный пафос.
Роман из греческой жизни «Дион» описывает эпоху борьбы за гегемонию в Греции. Аристофан, Сократ или ученики Гераклита — лица для героев романа вполне памятные: о них можно говорить как о знакомых, потому что действительно еще живы многие, кто с ними были знакомы, — дата рождения софиста Диона отнесена примерно на годы смерти Еврипида и казни Сократа. В чем-то такой мир софистов напоминает поэзию К. Кавафиса, в которой великие исторические люди или персонажи великих произведений показаны не их глазами, а глазами наблюдателя. В романе Е.А. Миллиор не только толпа, но и великие люди не знают своей судьбы, обо всем знает только небесная Справедливость.

Получается, что апостолом может быть отчасти Сократ или Александр Македонский, полагающие пределы государственной власти в ее несправедливых действиях. Е.А. Миллиор пронесла через всю жизнь беседы с Вячеславом Ивановым о природе божественного света, который ослепителен, «перед которым и солнце темно»: свет знания греческой религии Диониса о том, что она предназначена быть чистым предвестием искупления и спасения. Оставшись наедине с этим знанием, можно утешать себя только этим великим светом.

В книгу включены воспоминания С.С. Аверинцева, как они навещали Башню Иванова, превращенную в коммунальную квартиру. Споря со «Свечой» Пастернака, Елена Миллиор изображает в своем ответном стихотворении не любовников, озаренных светом свечи, а хранителей света во мраке, которые узнают друг друга раньше, чем увидят в свете свечи, но поэтому и готовы следовать друг за другом, за светом единой свечи. Так обретенная любым Пилатом, любым из нас свобода оказывается любовью Мироносиц.
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