                                                              Игорь Васильевич Окунев, краевед, г. Богородск
ВНИМАНИЕ - ДУХОВНОМУ   ВОСПИТАНИЮ
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С 1994 года проходит праздник в честь Дня славянской письменности и культуры на оранской земле. Его площадками там в разные годы становились сельские библиотека, школа, клуб, Народный дом. Каждый год жители Оранок ждали и принимали в этот день гостей из Нижнего Новгорода, Богородска, Дзержинска, Арзамаса, Балахны, Пуреха и даже из Санкт-Петербурга, Москвы, с Урала. В прошлом году из-за пандемии праздник не состоялся. В нынешнем году усилиями его постоянных организаторов – заведующей Оранской сельской библиотекой Татьяны Александровны Ковалевой и заведующей центра досуговой деятельности Елены Анатольевны Вдовиной - он возобновился, прошел с соблюдением санитарно-эпидемиологических требований. 

Гости из Москвы, Нижнего Новгорода  и Богородска в фойе центра досуга могли осмотреть блещущую фантазией детей выставку декоративно-прикладного искусства. В зрительном зале была представлена выставка редких книг из фонда Народного дома. Открылся праздник гимном, посвященным святым равноапостольным Кириллу и Мефодию, основателям славянской азбуки. С рассказом о них выступила Елена Вдовина. Под песню «Малиновый звон» в ее исполнении на экране были показаны фотослайды электронной презентации о прошлых праздниках славянской письменности и культуры в Оранках. 

О работе в краеведческом направлении с бывшим учителем бывшей Оранской неполной сельской школы Елены Ивановны Власовой, а также об интересных данных из истории Оранок рассказала Татьяна Александровна Ковалева. 

Затем с приветственным словом выступил отец Анастасий, настоятель храма во имя св. блг. вел. кн.Александра Невского в поселке Приозерном. 
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Гостем праздника был и советник министра образования Московской области, председатель Национальной родительской ассоциации (НРА), кандидат исторических наук Алексей Владимирович Гусев из Москвы, приехавший в Оранки вместе со своими  родственниками и коллегами. Цель его визита – познакомить общественность села с деятельностью НРА, которая была создана восемь лет назад, как раз 24 мая, в День славянской письменности и культуры. Сейчас в нее входят представители 63 регионов. Одна из ее задач – помогать родителям учиться быть родителями. Рассматриваются в ней и такие темы, как особенности супружеских отношений, связь с историей семьи и рода. Под эгидой ассоциации проходит всероссийский конкурс «Моя родословная». Организация проводит республиканские, региональные, областные родительские собрания, вовлекает мам и пап в воспитательный и образовательный процесс. В помощь родителям создаются соответствующие информационные ресурсы, интернет-сайты.

Гость вспомнил о том, что в Оранках он побывал впервые в 1994 году со своей мамой Людмилой Григорьевной Балахоновой, бывшей актрисой московского театра «Эрмитаж», которой в этом году исполнилось бы 70 лет. В 80-е годы она  руководила театральным кружком в столичной школе № 943, где учились Алексей Гусев и его брат Иван. В 1985 году там начинала свою педагогическую деятельность одна из организаторов Дней славянской письменности в Оранках Е.И. Власова, где она и познакомилась с Л.Г. Балахоновой. А осенью 1994 г., когда Елена Ивановна уже работала учителем и организатором внеклассной работы в Оранской сельской школе, она пригласила Людмилу Григорьевну вместе с ее театральной студией в Оранки. Здесь они показывали «Горе от ума» Грибоедова, где Алексей Владимирович играл Фамусова, а Иван – Скалозуба.
Ребята и Людмила Григорьевна познакомились тогда с наместником Оранского Богородицкого монастыря игуменом Александром (Лукиным), очищали от мусора один из храмов. После посещения Оранок Людмила Григорьевна стала заниматься благотворительными поездками с театральной студией по школам Нижнего Новгорода, Правдинска. В последний раз она вместе со студийцами снова  посетила Оранки, где выступали с концертом в местном Доме культуры. В 2010 году актрисы не стало. Отдавая дань памяти своей матери, Алексей Владимирович решил организовать тур по местам, куда приезжала Л.Г. Балахонова. 

- Оранки для меня словно духовное окошко, - сказал А.В. Гусев. – В 2002 году, будучи директором одной из московских школ, я привозил сюда немецкую делегацию из Баден-Вюртенберга. 
Затем выступила заведующая методико-библиографическим отделом централизованной библиотечной системы г. Богородска Татьяна Николаевна Скучихина. Она представила электронную презентацию «О семье и для семьи. Библиотека – культурно-просветительная площадка для детей и родителей», рассказала о формах и методах работы библиотек с семьями. 

А.В. Гусев презентовал в Богородскую районную библиотеку каталоги НРА, видеоролики по безопасности жизнедеятельности, а также вручил Т.А. Ковалевой благодарность за активную жизненную позицию и семейное воспитание читателей. 
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Была установлена громкая связь по телефонной линии с Е.И. Власовой из Москвы, сообщившей, что из администрации Президента РФ  Владимира Владимировича Путина пришло письмо с поддержкой проекта музея под открытым небом в Оранках. Она в качестве шеф-редактора провела презентацию сайта «Народный дом», на котором вышел третий выпуск Интернет-журнала «Оранский родничок», а сейчас готовится четвертый. Задача совместной работы всех заинтересованных общественных организаций, в первую очередь, ОО «Историко-культурный клуб «Народный дом» села Оранки» - создать грантовый проект «Национальный парк «Березополье», куда войдет и проект «Музей под открытым небом в селе Оранки. 
Завершился праздник посещением гостями Оранского Богородицкого монастыря, Народного дома, Оранского скита и экскурсией на мемориальное кладбище военнопленных. 
От себя хочется добавить, что перед поездкой в Оранки  гости из Москвы и Нижнего Новгорода, встретившись у памятника самолету МиГ на въезде в Богородск с руководителем Отдела туризма Богородской администрации Еленой Александровной Новопашиной, посетили 
ряд культурно-исторических мест города: краеведческий музей, гончарную мастерскую, Крутую гору.

А после Оранок гости побывали в селе Сартаково, познакомились с прекрасным духовно-культурным комплексом в честь святого равноапостольного князя Владимира, крестителя Руси, посетили музей старинных народных промыслов и ремесел «Березополье», а на следующий день отправились в Балахну и Правдинск. Там они встретились с архимандритом Александром (Лукиным) в храме-часовне во имя св. блг. св. кн. Александра Невского в Правдинске, куда неоднократно приезжала Людмила Григорьевна Балахонова со своими воспитанниками из театральной студии и где крестили ее  внука.
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В этот же день в Балахнинском краеведческом музее прошел круглый стол «Взаимодействие светских, религиозных и общественных организаций в деле духовно-нравственного и патриотического воспитания», посвященный деятельности                         Л.Г. Балахоновой. Об этом мероприятии можно прочитать на сайте храма-часовни.
Мне снова удалось по громкой связи обратиться к участникам круглого стола с небольшим выступлением, которое я привожу полностью.

Духовно-нравственное и патриотическое воспитание детей через театр (из опыта работы Балахоновой Людмилы Григорьевны)

Дорогие друзья!  Батюшки, благословите!

Очень рада принимать участие в таком важном мероприятии, посвященном памяти моего любимого друга и соратника – замечательной актрисы и педагога Людмилы Григорьевны Балахоновой.

«Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались!» - это слова из любимой песни Людмилы Григорьевны.

Ее биография, творческий путь прекрасно описаны в статье Алексея Владимировича Гусева «Мама, актриса, педагог», которую можно посмотреть в распечатке  и в электронном виде у Красавиной Татьяны Яковлевны, директора воскресной школы при храме-часовне.
А также интервью Людмилы Григорьевны о духовно-нравственном и патриотическом воспитании детей через театр, которое есть и в Интернет-журнале «Здравница» на сайте Благовещенского мужского монастыря.

Поэтому я не буду утомлять присутствующих докладом, а вспомню несколько эпизодов из нашей общей деятельности. Перед этим скажу два тезиса:

1) Бог есть любовь и доброта.

2) «Чтоб тебя на земле не теряли, постарайся себя не терять» - это слова из еще одной любимой песни Людмилы Григорьевны.

Именно так она строила свою многотрудную просветительскую работу с детьми Москвы, Оранок, Балахны, Правдинска.

Первый раз она приехала с московскими детьми  в Правдинск зимой 2003 года: в сильный мороз мы шли с электрички в гостиницу, и я видела, как у детей отмерзают носы. Но все обошлось, и вечером мы совместно с Ларисой Николаевной Гринь провели первую Рождественскую елку в детском секторе Дома культуры, где младший сын Людмилы Григорьевны – Иван – был в роли Деда Мороза. Потом прошла елка в детском коррекционном доме напротив храма-часовни во имя св. блг. вел. кн. Александра Невского – и с тех пор каждый раз, когда Людмила Григорьевна приезжала в Правдинск к своему любимому батюшке отцу Александру,  москвичи обязательно шли к деткам со спектаклями и подарками, а те их с нетерпением ждали и  встречали улыбками радости.

Второй эпизод – спектакль «Владимирская икона Божией Матери» на Пасхальный праздник, который Людмила Григорьевна поставила как талантливый режиссер, а  Иван талантливо сыграл татарского хана. По просьбе тогда еще игумена Александра этот спектакль они привезли и во второй раз – а тогда уже все мероприятия с периодичность два раза в год проходили в ДК «Волга», в зале на 600 человек, при поддержке отдела культуры Балахнинского района и лично Светланы Валентиновны Кудицкой.

На эти праздники, организованные храмом-часовней, приходили жители Правдинска с детьми, ученики воскресных школ Балахнинского благочиния, приезжали дети из детского дома НИГРЭС, дети-инвалиды из Общественной благотворительной организации «Преодоление» (председатель Галина Геннадьевна Исаева), дети из Пуреха со своей любимой учительницей Алевтиной Дмитриевной Галановой.

Третий эпизод: в Доме Москвы 10 лет назад прошел круглый стол с такой же тематикой «Взаимодействие…», посвященный годовщине со дня смерти Людмилы Григорьевны, а потом в ДК «Волга» был концерт, где ее воспитанники из Москвы показали фрагменты бала, которые так любила ставить  эта прекрасная женщина. Этот материал также есть в электронном виде и распечатке, а также в Интернет-журнале «Здравница». Сегодня некоторые ее воспитанники, не забывшие своего любимого  наставника, тоже приехали  в незабвенный город Правдинск.

В заключение я хочу сделать вывод: не получается никакого  нужного результата по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию, если нет взаимодействия и сотрудничества, а есть конкуренция и неприязнь друг к другу. И пример Людмилы Григорьевны – очень яркое подтверждение этого вывода. 

 Я очень рада, что в этот раз приехал ее старший сын Алексей, которого мы ждали в Доме Москвы 10 лет назад, но он не смог принять участие в мероприятиях  по объективным причинам.

Спасибо за внимание, дорогие друзья и единомышленники! Надеюсь на дальнейшее сотрудничество в режиме онлайн из моей любимой Москвы – сердца нашей Родины.
Результатом круглого стола в Балахне стало решение проводить совместные мероприятия  с участием воскресных школ Балахнинского благочиния, Покровского монастыря, государственных учреждений образования и культуры, общественных организаций   Нижегородской области с приглашением гостей из Москвы.

                                      Шеф-редактор журнала «Оранский родничок»  Елена Власова
