Рубрика: Вступительное слово

Власова Елена Ивановна, шеф-редактор журнала «Оранский родничок» 
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                        Уважаемые читатели!

  Девятый номер журнала «Оранский родничок» охватывает период с начала  мая  по конец июня 2022 года, что, по возможности, отражается в содержании  рубрик журнала. 

 Рубрика «Духовные смыслы»  знакомит читателей со статьей Алексея Владимировича Гусева «ДОЛГО БУДЕТ КАРЕЛИЯ СНИТЬСЯ…», рассказывающей о поездке в Республику Карелия 25-27 мая 2022 года.
В рубрике «Мир народной культуры»   представлено продолжение программы Любови Петровны Гладких «НРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ СКАЗКОЙ» (начало в выпусках «Оранского родничка» №5, №№7-8).
Рубрика «Библиотека и общество»  рассказывает о мероприятии Оранской сельской библиотеки «ПАМЯТЬ СЕРДЦА»,  которое состоялось   6 июня 2022 года - в День русского языка. 
Рубрика «Паломничество по святым местам»  публикует материал Татьяны Вадимовны Кучеровой  «ПРАВОСЛАВНЫЕ СВЯТЫНИ БАЛКАН» о поездке в пять стран Балканского полуострова 26 апреля – 5 мая 2022 года.
В рубрике «Стоит село святое»   заместитель  редактора альманаха «Арина» по работе с православной общественностью Евгения Карезина в репортаже «НА ПРАЗДНИКЕ В ОРАНКАХ»  рассказывает о мероприятии, проведенном накануне Дня славянской письменности и культуры.
         В рубрике «Чистые родники» опубликованы новые стихи игумена Андрея (Ярунина).

Рубрика «Семейная трапеза» знакомит с  некоторыми рецептами из книги «РУССКАЯ КУХНЯ», которые  можно приготовить во время Петровского поста 
Безусловно, главными событиями этого периода являются День Победы 9 мая, День славянской письменности и культуры 24 мая и День России 12 июня.
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Мы знакомим читателей с  виртуальным концертом «ПЕСНИ ПОБЕДЫ» нижегородского художника Владимира Заноги:
https://vk.com/away.php?to=https%3A%2F%2Fyoutu.be%2FvwZ8HAATx4w&post=519908075_145&cc_key=
А так был отмечен День Победы в нашем селе Оранки: акция «Бессмертный полк», митинг и концерт у памятников павшим односельчанам, рядом с Народным домом.
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