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                      НЕБЕСНЫЙ ПОЛК НОВОМУЧЕНИКОВ-СТРАСТОТЕРПЦЕВ 
Начиная с 1917 года, вся Церковь в целом приняла на себя невиданный доселе удар: небесный полк мучеников-страстотерпцев начал пополняться отныне тысячами и тысячами воинов Христовых. 

Волна невиданных зверств прокатилась по всей России в 1918-1922 гг. Нравственное одичание революционных масс достигло тогда немыслимых форм: архиереев и священников чаще всего убивали свои же бывшие российские сограждане, соблазненные и оболваненные лживой большевистской пропагандой.

Одним из ярких проявлений религиозного кризиса явилось принятие Совнаркомом             5 сентября 1918 года декрета «О красном терроре». В практику вошли массовые расстрелы «классовых врагов», заключение опасных элементов в концлагеря, взятие заложников.          ВЧК получила право  расстрела без суда и следствия. Антисоветский лагерь не отставал с аналогичными мерами. Страна содрогнулась от ужаса перед беззаконием и произволом.

Жестокость коммунистических расправ в эпоху гражданской войны не имела границ: архиепископ Тобольский Гермоген «был привязан к лопастям колесного парохода... Епископа Свияжского Амвросия замучили, привязав к хвосту лошади. Посаженный на кол, в Самаре погиб епископ Михайловский Исидор (Колоколов)... Епископа Платона Ревельского, обливая водой на морозе, обратили в ледяной столб. Епископ Соликамский Феофан (Ильменский) с семью иеромонахами был спущен ночью вниз головой в прорубь, причем замерзшие края прорубной ямы палачи пробивали плечами и телом епископа». 

Христиан распинали (три священника, например, были распяты на крестах в 1918 г. в Херсоне), топили с привязанными к ногам камнями, снимали с несчастных скальпы, тела их рубили топорами на куски. 

Но и становясь невинными жертвами своих палачей-богоборцев, многие из этих святых новомучеников Российских встречали собственную смерть за Христа, молясь за убийц и уподобляясь тем самым своему Небесному Искупителю. Так, по рассказам свидетелей, первомученик митрополит Киевский Владимир, перед расстрелом воздев руки, «молился Богу: «Господи! Прости моя согрешения - вольная и невольная и приими дух мой с миром». Потом он благословил обеими руками своих убийц и сказал: «Господь вас благословляет и прощает». И после этого, когда митрополит не успел еще опустить рук, он был убит тремя выстрелами. 

Иеромонах Афанасий монастыря Спасов скит, выведенный на казнь, стал на колени, помолился, перекрестился, поднявшись с колен, благословил стоявшего против него с ружьем большевика и поднял руки вверх. Палач хладнокровно застрелил только что благословившего его пастыря. 

Архиепископ Астраханский Митрофан перед расстрелом благословил своих мучителей, за что один из них начал бить его рукояткой револьвера по рукам, затем, схватив святителя за бороду, с силой пригнул его голову к земле, так что порвал ему рот, и после подобных издевательств застрелил мученика в висок. 

Протоиерей Иоанн Восторгов, известный на всю Россию проповедник, настоятель собора Василия Блаженного в Москве, перед расстрелом благословил всех приговоренных вместе с ним и первым подошел к вырытой яме.

Епископ Балахнинский Лаврентий (Князев) во время расстрела призывал солдат к покаянию, проповедовал им, стоя под прицелом, о будущем спасении России. Русские    солдаты расстреливать его отказались, тогда он  был расстрелян китайцами (по другой версии – латышами).
Епископ Никодим Белгородский перед расстрелом, помолившись, благословил солдат-китайцев, и те отказались стрелять. Тогда их сменили новыми, и Владыку вывели к ним, переодетого в солдатскую шинель.
 

Убийства священнослужителей почти неизменно сопровождались циничными издевательствами над ними. Так, по преданию, настоятеля Казанского собора в Санкт-Петербурге протоиерея Философа Орнатского привели на расстрел с двумя сыновьями и спросили: «Кого сначала убить - вас или сыновей?» Отец Орнатский ответил: «Сыновей». Пока их расстреливали, он, став на колени, читал отходную, после чего убили и его.

Мы снова возвращаемся к трудам иеромонаха Димитрия (Воскресенского), с которым познакомили читателей журнала «Здравница» в предыдущих номерах (№№29 и 30, рубрика «Восхождение к личности»).
Итак, Воскресенский после революции 1917 года был направлен в Оранский Богородицкий монастырь, где и застали его трагические события лета – осени  1918 года, описанные им в последнем,  известном современным исследователям, рукописном произведении-дневнике «Год  в Оранском монастыре. 1918 – 10 июня 1919 гг.», которое хранится в Центральном архиве Нижегородской области».  Об интересующих нас  некоторых событиях того времени он подробно пишет в своем дневнике:
«Доходили до нас глухие и смутные слухи о судьбе арестованного архимандрита  Августина, но никто не мог допустить даже мысли о возможности кровавой развязки этой грустной истории. Было известно, что обвиняли его не за характер монастырского управления и даже не за злоупотребления в этом отношении, а за контрреволюционную агитацию среди крестьян окружающих монастырь селений. К несчастию, тогда как Августин сидел под арестом, случилось покушение на жизнь Ленина и убийство Урицкого. Ответом на них вспыхнул повсеместно «красный террор», и всюду начались многочисленные расстрелы. Обстоятельство это имело решающее влияние и на горькую судьбу несчастного Августина, о чем можно говорить лишь по отрывочным сведениям различных лиц, что я и сделаю днесь.
 Передают, что переведенный в тюрьму Августин вместе с содержавшимся с ним пламенным  протоиереем Казанской церкви г. Н.-Новгорода Николаем Орловским и еще кем-то их иереев, не то в день Преображения, не то в праздник Успения соборно совершил в тюремной церкви литургию, и это было последним его священнодействием.
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 Передаю далее по достигшим меня случайным слухам о последних часах жизни арх. Августина. В ночь с 17 на 18 августа ст. стиля он предстал пред судом военно-революционного трибунала и на вопрос его: «Признает ли он советскую власть?» с твердостью отвечал: «Не признаю и никогда не признаю». Этим ответом Августин подписал себе смертный приговор. Решением военно-революционного трибунала он, протоиерей Н.Орловский и еще 15 других человек, которых я не знаю, приговорены были к расстрелу, а местом казни назначен был так называемый «Мочальный остров», лежащий вниз по течению р. Волги несколько ниже Печерскаго монастыря. На рассвете 18 августа все обреченные на смерть посажены были на пароход, двинувшийся к роковому месту. Все несчастные были в приподнятом настроении, оживленно беседуя между собой и выражая друг другу уверенность, что умирают за истину. Они даже служили по себе заживо панихиду. По прибытии на остров все обреченные на смерть были расставлены, как это требовалось. Архимандрит Августин стоял бодро, бесстрашно смотря на красноармейцев, готовящихся дать залп. И он раздался, но архимандрит продолжал стоять, его повторили и во второй, и в третий раз, но, к удивлению всех, он все еще продолжал стоять, и только после четвертого залпа пал мертвым, и был  красноармейцами погребен или, точнее, только присыпан землей вместе с другими своими товарищами по смерти настолько небрежно, что жители слободы Старых Печер впоследствии сами должны были засыпать землей общую могилу убиенных.

И много-много жертв было принесено страшному духу времени в эти злосчастные дни, в которые такою же смертию пал и мой двоюродный брат – священник с. Панова  Арзамасскаго уезда, Александр Алексеевич Воскресенский вместе с сыном своим, а моим двоюродным племянником Петром. К сожалению, и теперь, когда пишутся настоящие строки, мне совершенно неизвестны подробности смерти этих двух родственных мне лиц, как и ничего больше относительно архимандрита Августина»
.
В наше время, когда рассекречены многие закрытые ранее архивы, нам удалось познакомиться с делом этих «родственных лиц» иеромонаха Димитрия.
Из материалов дела становится известным,  что священник Александр Воскресенский и его сын Петр были арестованы 7  сентября 1918 года. Они обвинялись  в том, что «вели контрреволюционную пропаганду против советской власти и  мобилизации, не исполняли Декреты Совета Народных комиссаров.   Воскресенский П.А. выступал с оружием в руках против Советской власти (был начальником контрреволюционного вооруженного отряда)»
.    

 На самом деле, как следует из ходатайственного письма  общего собрания жителей села Панова   от 8 сентября 1918 года, «в отношении священника А. Воскресенского общее собрание доводит до сведения, что он ни в какие общественные дела не вмешивался и против власти и мобилизации никакой агитации не вел, и вообще ни в чем противоправительственном замечен не был, он находился всецело в подчинении общества: что ему общество прикажет отслужить, он обязан и отказаться не мог.

А также и сын его Петр Воскресенский тоже никогда не присутствовал на общественных собраниях и с агитацией против мобилизации и вообще против власти никогда не выступал, а что же касается, что Петр Воскресенский состоял в организации молодежи против мобилизации, то общество просило его, чтобы он вошел в эту организацию, хотя Воскресенский и отказывался, но по настойчивому требованию общества он не мог отказаться и отколоться от общества. А потому Пановское общее собрание просит комиссию освободить указанных выше лиц из-под ареста как людей, не замешанных ни в каких контрреволюционных действиях, в будущем общество берет на себя обязанности строго следить за всеми лицами, от которых будет контрреволюционное выступление»
. 

И в протоколах допросов ни священник села Панова, Александр Воскресенский, прослуживший верой и правдой 29 лет в этом селе сельским батюшкой, ни его 27- летний сын Петр, демобилизовавшийся с фронтов Первой мировой войны в чине офицера и решивший заняться мирной деятельностью в качестве агронома, не признались ни в какой контрреволюционной деятельности, но эти показания  уже не интересовали следователя отдела Прифронтовой Чрезвычайной комиссии по борьбе с контрреволюцией на чехословацком фронте, который 13 сентября 1918 года,  «рассмотрев дело священника Александра Алексеевича Воскресенского и найдя, что он Александр Воскресенский ведет среди населения контрреволюционную пропаганду против Советской власти и не исполняет Декреты Совета народных комиссаров, постановил: Александра Воскресенского подвергнуть расстрелу»
. Такое же решение было принято и в отношении Петра Воскресенского. И все попытки односельчан, любящих своего батюшку и уважающих его сына,  повлиять на это решение не привели к ожидаемому ими результату: они и предположить не могли, что их ходатайство - «Для представления этого протокола  и личного ходатайства уполномачиваем членов нашего общества Илью Петровича Умнова и Михаила Никандровича Борисова, в чем подписуемся: (около 120 подписей)
 -, доставленное в Чрезвычайную комиссию по борьбе с контрреволюцией, саботажем и спекуляцией,  будут совершенно проигнорировано. 
Из дела не известно, какого именно числа они были расстреляны (очевидно, в середине сентября 1918 года, на праздник Новолетия) и кого первого расстреляли: отца или сына? Но то, что эти Воскресенские пополнили собой небесный полк  новомучеников-страстотерпцев, нам сегодня совершенно очевидно. 
Возвращаемся к дневнику иеромонаха Димитрия (Воскресенского):
 «Несмотря на то, что переживались страшные дни, обычная монастырская жизнь не замирала, не останавливались и сельскохозяйственные работы, в которых братия трудилась по обычаю. Печальный конец Августина встречен был ею молчаливо и, должно сказать, что у нея не достало ни мужества, ни любви, ни христианско-братскаго всепрощения, чтобы возложить свои молитвы за убиенного, который во сне являлся некоторым и по преимуществу в виде готовившегося к священнослужению. Видел его и аз грешный два-три раза, и в последний раз сидящим в какой-то мне неведомой зале, что и побудило мое окаянство к молитве о нем, причем я не опасался возносить имя его и при общественных молитвословиях.

 Преосвященный же епископ Лаврентий пошел еще дальше: в самый день смерти архимандрита Августина он, в своем Печерском монастыре, совершил панихиду соборную о упокоении души новопреставленного убиенного священноархимандрита Августина и протоиерея Николая, нимало не подозревая, конечно, что в недалеком будущем и его самого ожидала та же участь.
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    Епископ Лаврентий (Князев)

 К сказанному мною в записках о епископе  Лаврентии и об аресте его здесь могу добавить лишь то, что сделалось мне известным по этому предмету только впоследствии и что не могло тогда войти в состав записок. Советское правительство решило национализировать все без исключения церковные и монастырские земли, о чем и было сделано соответствующее распоряжение. Епископ Лаврентий, весьма осторожный в своих действиях, признавал дальнейшее существование церквей и монастырей, лишенных земельных угодий, немыслимым, почему и подписал протест против этого правительственного распоряжения, направленный в Нижегородский губернский земельный отдел; привлекли к подписанию его и первоприсутствовавшего в Нижегородском епархиальном совете кафедрального протоиерея Алексия Парфирьева, и некоторых других лиц. Эта  бесцельная мера оказалась пагубною для подписавших бумагу.  Кажется, 24 августа преосвященный Лаврентий был арестован и препровожден в новую тюрьму, а через несколько дней той же участи подверглись и прочие лица, подписавшие роковую бумагу, и между ними – бывший губернский предводитель нижегородского дворянства Алексей Борисович Нейдгарт.  По доставлении в тюрьму, епископу предложили занять особую камеру, но он предпочел остаться в общей, проведя первую после ареста ночь прямо на голом полу. На следующий день горячая почитательница его – Ек. Ив. Мелина доставила ему постель, сама явившись для этого в тюрьму. Постель приняли и передали по назначению, но принесшую ее арестовали, хотя чрез некоторое время и отпустили на свободу. В тюремном заключении Преосвященный провел до самого своего печального конца, оставляя камеру только тогда, когда он был требуем или к допросу, или для выполнения принудительных общественных работ, заключавшихся то в очищении тюремного двора, то в метании сена, то, наконец, в поездках за водой с бочкой и т.п.

 В свободное время, находясь в камере и не обращая внимания на свалившихся на него с первых дней заключения злоключениях, епископ почти непрестанно молился, и молился с таким усердием, что насмешки прекратились сами собой, а находившиеся здесь,  умилостившись сердцем молитвенному подвигу архиерея, невольно и сами стали подражать его достохвальному примеру. Не малым утешением для владыки служило полученное им разрешение священнодействовать в тюремном храме, и он не пропускал ни одного праздника и воскресного дня, чтобы не принести Богу бескровную жертву о себе и о иных. Почитатели его через келейника, которому разрешено было являться к Преосвященному не менее двух раз в неделю, а иногда (например, в праздники, когда он исполнял при архиерейском служении обязанности книгодержца) и чаще, доставляли владыки более питательную пищу. Проходили дни и недели, как епископ находился в заключении, в которое ввергнуты были протоиерей А.Порфирьев и другие лица, и конца этому положению не виделось. Впрочем, Преосвященный не терял сначала надежды выйти отсюда на свободу, но чем более длилось время, тем менее оставалось надежды для него на благополучный исход. Говорят, что он (епископ) дважды посылал своего келейника к протоиерею собора г. Балахны с просьбою – внушить гражданам балахнинским мысль обратиться ко властям с просьбою об освобождении его как Балахнинскаго епископа, и будто бы посольство это не осталось безысходным, так как балахнинцы собрали до 16000 руб., которые и намеревались внести как залог, и в то же время собирали подписи к прошению об освобождении Преосвященнаго.

 В самом Н.Новгороде усвоена была эта мысль, и по приходским храмам принимались подписи прихожан к аналогичному же прошению. Конечно, это движение не могло остаться незамеченным со стороны властей, совершенно нерасположенных к удовлетворению настоящей просьбы. Приближалась годовщина октябрьской  (24-го) революции 1917 г. и торжества советской власти. В ночь на этот день Преосв. Лаврентий с протоиереем А. Порфирьевым и Нейдгартом в доме «Комиссии по борьбе с контрреволюцией, спекуляцией и саботажем», помещающемся на Мало-Покровской улице, предстал пред военно-революционным трибуналом и, будто бы, на вопрос: «признает ли он советскую власть», дав отрицательный ответ, был выведен в сад при доме, где и был расстрелян, причем в                    Н. Новгороде циркулировал следующий слух: якобы Преосвященный  после выстрела упал, но не умер, и по инстинкту самосохранения, обливаясь кровью, бессознательно пополз к воротам, которых и достиг было уже, когда был замечен одним из часовых; он прикладом ружья ударил его с такою силою, что из раздробленной ударом головы вылился мозг. Протоиерей же Алексей Порфирьев после данного в него залпа двинулся по саду, но был пристрелен вторичным залпом, и на этот раз уже окончательно. На следующий день – в годовщину торжества советской власти – всем содержащимся в заключении, в том числе и Преосвященному Лаврению, и протоиерею Алексею Порфирьеву и другим следовало быть освобожденными по амнистии, но злоба человеческая несколькими часами раньше всех их убрала с житейской сцены…»

О священномученике Лаврентии, епископе Балахнинском,  канонизированном в 2000 году Юбилейным Архиерейским Собором Русской Православной Церкви, в 2012 году вышла книга архимандрита Тихона (Затекина).
Надеемся, что и иеромонах Димитрий (Воскресенский), оставивший нам такие пронзительные исторические хроники  периода первых послереволюционных лет, обретается рядом со своими современниками в небесном полку мучеников-страстротерпцев. 
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