                                               ЛУЧИ НЕМЕРКНУЩИХ СТРАНИЦ…

Есть чудо на земле с названьем дивным – книга! 

Великой красоты и сложности предел, 

Животворящий сплав прошедшего и мига, 

Фундамент для грядущих добрых дел!
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 14  марта,  в Центральной библиотеке города  Богородска прошел час православного познания под названием  «Лучи немеркнущих страниц…», посвященный  Дню православной книги. 

Участники – студенты второго курса Богородского филиала ГБПОУ НО. Мероприятие было подготовлено сотрудниками Центральной библиотеки (Селезневой Е.М.)  и представителями Богородского благочиния – священнослужителем Богородского благочиния иереем  Анастасием (Сухомлиным), помощником Благочинного по молодежной работе и спорту, настоятелем храма Александра Невского и других храмов Богородского района , а также   куратором клуба православной молодежи «Верба», модератором по молодежной работе Богородского благочиния Лосевой Оксаной Валерьевной.  
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Мероприятие включало в себя мультимедийную презентацию, в ходе которой ребята познакомились с историей возникновения праздника, совершили экскурс в историю русского книгопечатания, так как издание Иваном Федоровым книги «Апостол» и служит отправной точкой этого события. Познакомились с жизнью и деятельностью великого просветителя. Для всех участников мероприятия были подготовлены книжные закладки с изречениями Святых отцов Православной церкви о чтении духовных книг и с краткой историей праздника.
Вниманию студентов был представлен обзор-беседа по православной литературе, начиная со Священного Писания до современной православной художественной литературы, которая в настоящее время набирает все большую популярность, так как в понятной и доступной форме доносит до читателя основы православной морали и христианской жизни.  Были рекомендованы книги Ивана Шмелева, Бориса Зайцева, Владимира Солоухина, протоиерея  А. Торика,  протоиерея В. Чугунова, протоиерея А. Ткачева, архимандрита Тихона (Шевкунова).

 В зале, где проводилось мероприятие, была оформлена книжная выставка «Книжный мир православия», благодаря чему ребята могли лично познакомиться с представленной в обзоре литературой. 
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 Отец Анастасий обратился к слушателям со словами напутствия, рассказал о пользе чтения духовной литературы, пожелал будущим медработникам осознанно отнестись к выбору своего жизненного пути, призвал молодежь к чтению хорошей литературы, остерег от излишнего влияния социальных сетей. 
Оксана Валерьевна Лосева рассказала ребятам о работе клуба православной молодежи «Верба», призвав их стать его участниками и волонтерами добрых дел. 

Мероприятие прошло на хорошем уровне. Приобщать молодежь к чтению православной литературы, да и просто к чтению хороших и проверенных временем книг, очень важно, т. к. в них заложены основы мироздания и человеческого бытия. 

Ответственный за мероприятие:

Библиограф ЦБ

 Селезнева Е.М.

2-15-02

                                                  ЧАС ДУХОВНОЙ КУЛЬТУРЫ 
          14 марта  в День православной книги в Оранской сельской библиотеке состоялся час духовного общения. Жители села собрались на встречу со священнослужителем Оранского Богородицкого му жского монастыря отцом Дмитрием (Нагорным). 
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          Во вторую неделю Великого поста разговор был посвящен значению церковных постов: смирить свою душу перед Богом, загладить свои грехи. Отец Дмитрий объяснил первую просьбу, которую мы читаем в молитве Ефрема Сирина «Дух праздности, уныния, любоначалия не даждь ми…». Праздный – это человек пустой, не занятый и поэтому постоянно грешит. Праздные люди всегда унывают. Самый распространенный грех -  это празднословие. Забывая о последствиях наших речей, как легко роняем мы необдуманное слово. А слово – это страшная сила. Словом можно мир перевернуть.
           Беседу продолжила паломница монастыря Елена Викторовна Первушкина, религиовед. Она рассказала о том, что первый пост был уже в раю, когда Адаму и Еве было запрещено вкушать плод с дерева познания добра и зла. В доступной форме на жизненных примерах она объяснила смысл покаяния. 
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Библиотекарь Сердцева Ирина Александровна познакомила присутствующих с  православной литературой, которая  имеется в фонде библиотеки. Для домашнего чтения  была предложена книга «Каждый день – подарок Божий: Дневник православного священника». В ней переданы мысли неизвестного автора о христианской жизни, о вере, о путях спасения. Не случайно именно эта книга оказалась среди сочинений духовного содержания, которые Царская Семья в 1917 году взяла с собою в ссылку. 
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Если человек отлучается от Бога, он умирает духовно, а если он отлучается от земли – умирает физически. Земля не дает человеку погибнуть физически, если он трудится на ней, а Церковь – умереть духовно.  
Итог часа духовной культуры  - предложение раз в месяц проводить такие встречи. Они необходимы для просвещения и духовного оздоровления людей.
Ответственный за мероприятие:

Зав. Оранской сельской библиотекой 

 Сердцева И.А.

45-5-50

